# 對今日台灣農村社區的省思

懋

貴女士隨車前往,想藉此對那些青年農民與他們所 考察並輔導近數年內在農田上創業的青年農民。因 吸清新空氣 創立從事的農業有番了解,並在鄉區中舒展胸懷呼 太太隨行。我與農業推廣學系的另一位副教授高淑 爲劉敎授患重傷風初癒,需要人早晚照顧,乃請其 委員會農民輔導處技正劉清榕先生要到各地鄉區去 ,國立臺灣大學農業推廣學系教授兼行政院農業 新年開始,春節過後不久,二月十七日至十九

們大溪鎮地區內的農村四健會建立友誼合作關係 廣人士商議如何使他所領導的韓國農村四健會與我 方的青少年會(等於臺灣的四健會)後援會領導人 先生,這位金先生是韓國忠清南道與論山羣兩個地 因此劉教授要負責把這位韓國朋友帶到大溪鎮去 們先到一家旅館接由韓國來的一位農場主人金五中 公務車,由一位何先生任司機,由臺北市出發。 他這次來我國,是要與桃園縣大溪鎮農會農業推 我們一行於十七日上午八時,乘農委會的 我部

去商談。於是我們行程的第一個目的地是設在桃園 農會的有關人員見面,說明他來我國的目的與計畫 的行政層次,在介紹給鎭農會之前,應先與桃園縣 介紹給該鎭農會的負責人。但依照臺灣省各級農會 市的桃園縣農會。 ,然後由縣農會有關人員陪同,一起到大溪鎭農會

### 在桃 園 縣

們所在的鄉村社區有否認同感、參與感、貢獻力量 民意識與農民階級認同?成功的創業青年農民對他 敗的主要因素各是什麼?創業的青年農民與辦理這 有多少戶?失敗或中途改行者有多少戶?成功與失 縣曾經有並現有多少戶所謂創業青年農民?成功者 導青年農民創業計畫的人懇談,詢問他們桃園縣全 朋友的意願與計畫時,我就與高級貴副教授找到督 是樂觀或悲觀?創業成功的青年農民有否明確的農 項計畫的農會人員對臺灣的農業與鄉村有何看法? 求進步的意願?我們的談話時間雖不長,但在 當劉敎授與桃園縣農會有關人員談論那位韓國

> 答案是正的 以上所舉這些問題上都得到了清晰答案,並且多數

### 訪龍門 茶莊

茶園經營訓練。這三者,卽作專業農的志願 有的教育程度外,去接受基本的農業教育與專門 的祖傳農地交給他使用,作農業經營。他又在已經 農業爲生。有了這個決心,他父親樂意把家中自有 的計畫,就把握機會,立志成爲專業農民,以經營 家鄉與土地。他一旦聽到政府有資助青年農民創業 沒有創辦事業的現金資本,只有距石門水庫不遠的 他有創辦並經營經濟事業的頭腦與興趣,當時自己 畫。羅君在數年前畢業於國立臺灣大學經濟學系, 的青年在其家的祖傳農地上創立經營的一種農業計 情形。要作訪問是因爲這個茶莊乃由一位名羅濟 因爲這樣我們可以順便訪問龍門茶莊的創業與經營 談中韓兩地四健會合作的事。我很喜歡這種安排 份三號的龍門茶莊。要在這裏一邊吃茶,一邊商 了大溪鎮後,鎭農會的人領我們到龍潭鄉

件,而後投入創辦、經營茶莊的專業。件,而後投入創辦、經營茶莊的專業。

君會告訴過我們,但筆者已經忘記 味 的製茶場所,但主要還是自己積試驗與經驗而得者 不簡單了。龍門茶莊的製茶技藝雖可得自已歷多年 的茶青,更要不同的蒸製方法,這樣的製茶技藝就 濃香。要產製不同味道的茶葉,不只需要不同品種 應消費者的嗜好。例如有者其味清爽,有者則氣味 自己設廠製造茶葉。今日製茶的科技相當高妙繁複 我們見到若干處栽培修剪整齊的茶園。第二階段是 製茶葉的原料,亦即茶菁。因此,在羅君的土地上 分三個階段:第一階段是先開闢自己的茶園以生產 0 ,會自然的加以保密,用作獨有的招牌 由自己積試驗與經驗而得又爲衆茶客所愛好的茶 繁複的原因是要製造若干種不同味道的茶葉,以 。製成的茶葉要依其不同味道給予不同名稱 龍門茶莊的事業是一賈作業。這種一 貫作業約 以以 專其 。羅

廣場上有棟新建現代化的平房,房子的遠處周圍都潭鄉十一份三號的龍門茶莊。在一塊相當大的空踱的地點。羅濟巧君的茶葉銷售地點是設在桃園縣龍一貫作業的第三階段是開設茶莊,或銷售茶葉

是茶園 地爲一觀光區及時間爲農曆春節有關係。 繹不絕,足證其生意相當興隆。這或者也與其所在 客人留意欣賞或學習,多會盡歡而去。我們在龍門 客人代勞。主人藉此表演茶道藝術,並擴大行銷 享受。否則茶莊中有一位或兩位男性服務生,可爲 道 友,因爲懂得漢文書法,就被請當場寫了一付對聯 並保留其墨跡以爲紀念。與我們同行的那位韓國朋 有騷人墨客,願乘興揮毫抒懷,主人會盡力敦請 法木雕或屛風。全廳分爲營業部、茶葉與茶具陳列 題句, 與裝潢相當氣派;壁上懸掛多幅名人書畫 的停車場。房子的中間部分爲一大廳,裏邊的佈置 茶莊中停留數小時之久,見來此買茶葉並品茶者絡 見者都很欣賞。來到茶莊的客人,如自己諳曉茶 有筆、墨、硯、宣紙等物。來此品茶的 部、品茶或茶道部。在大廳一端的另一室中,則備 ,就可以廳中所備茶具與茶葉,自煮、自飲 及各種獎狀。 更遠處有一製茶廠 地上也有詩情或畫意的立體書 平 房的 大門 人士中,如 BÜ ,或茶客 有很 自自

掛的若干獎狀都與他熱心地方公益事業有關係。習英文的組織名桃園英語勵進會。他茶莊牆壁上懸龍潭國際青年商會的重要會員,又參加一個推動學外,也熱心參加其所在社區的公共活動。例如他是外,也熱心參加其所在社區的公共活動。例如他是外,也熱心參加其所在社區的公共活動。例如他是外,提到於一點,

們握別了。 十二時許完畢。於一餐午宴之後,我們五人就與他 十二時許完畢。於一餐午宴之後,我們五人就與他

### **》觀資生百花**園

估計 玻璃房。他們在室內培養的花苗主要是西洋蘭 了他們的一棟家庭住宅外,全是培養花苗的 培育、瓶苗代工與四季杜鵑苗的栽培等。農場上除 約農場, 君的弟弟與他們的母親。他們有 育與經營。現在實際參加這項事業的經營者尚有蕭 計畫的貸款資助,並被送到國外專習各種花苗的 事業於開始時也曾得到政府所辦理的青年農民創業 縣大溪鎮福安里十二鄰的資生百花園參觀訪問 擁有的西洋蘭幼苗不下數萬盆與瓶。這是我的粗略 裹的主人名蕭淯宏。蕭君是位創業青年農民 其所經營的事業包括西洋蘭苗生產 他們的四季杜鵑苗則栽培在戶外的場地 ,我們於當日下午到座落在 塊面積夠大的集 溫室或 一、瓶苗 ,他的 ,其 0 這

忙碌。 料與 中及園地上做各種育苗工作 有三個人如何能照顧周到?況且 不十分忙碌?他們的工作技巧 、批發花苗的 我們未得機會親見蕭君與其家人 全以人工栽培、照顧數萬盆與瓶幼 生意 。他們給我的印象是健康 ,但可以 一定很熟練 一還必須經營購買物 想像他們必甚 如何在其花房 苗 2 否則只 ,焉能 開

青年農民之一。 應有盡有。蕭淯宏君會獲選爲七十四年度十大傑出 應有盡有。蕭淯宏君會獲選爲七十四年度十大傑出 師置得很 方便、舒適、大方,各種現代化生活便利 朗,沒有 一點「草地郎」形貌。他們的住屋或家庭

### 竹南畜產研究所

實事觀察與操作,得到切合實際的飼養與繁殖經驗精業公司辦理的畜產研究所。我們到這裏的目的是精業公司辦理的畜產研究所與我們的實際農業及一看看這個公營的畜產研究所與我們的實際農業及一行青年訓練班或講習會,給他們一些養育家畜、經營畜產事業的一般訓練與專門技術。這裏有很多棟營畜產事業的一般訓練與專門技術。這裏有很多棟營畜產事業的一般訓練與專門技術。這裏有很多棟營畜產事業的一般訓練與專門技術。這裏常舉辦農於小豬隻。也有數處面積廣大的養牛場地,飼養著大小豬隻。也有數處面積廣大的養牛場地,飼養著大小豬隻。也有數處面積廣大的養牛場地,飼養著來,到養各品種豬隻的豬人,我們到這裏的目的是糖業公司辦理的畜產研究所。我們到這裏的目的是糖業公司辦理的

處,沿著室的長度,建了一條鐵板高架人行道。讓應,沿著室的長度,建了一條鐵板高架人行道。讓馬那些生活於其中的豬隻稱慶。其示範目的是要使為那些生活於其中的豬隻稱慶。其示範目的是要使為要被舍中情形與此處所顯示者相符合或相近似要使其豬舍中情形與此處所顯示者相符合或相近似要使其豬舍中情形與此處所顯示者相符合或相近似要使其豬舍中情形與此處所顯示者相符合或相近似

以為值得向各養豬場推廣。 學人行道上由寬大窗戶觀察室內的豬羣及牠們的生架人行道上由寬大窗戶觀察室內的豬羣及牠們的生架人行道上由寬大窗戶觀察室內的豬羣及牠們的生架人行道上由寬大窗戶觀察室內的豬羣及牠們的生

牛乳。一般農家難以自己用兩年或三年時間,在缺 迎,對民間培養或食用牛乳的習慣很有助益。 故畜產研究所的這項代養服務已開始受到農家的歡 隻或兩隻乳牛,自食或出售牛乳的農家日漸增多。 對農民的優惠服務。據說願意在自己農場上飼養 牛兩年或三載,成長後交給農家。對農家而言,這 其法,會延遲或妨害乳牛產乳的機能。畜產研究所 少經驗與技術情況下,養育幼小乳牛。如養育不得 隻或數隻,運回家中,自己飼養,自己食用或出售 前來償付一筆事先說定的代養費,然後將乳牛,一 幼小乳牛。等小牛長大,可以配種時,委託農家就 代養場,即畜産研究所受農民的委託,代他們養育 是小乳牛代養場,另一處是肉牛養殖場。所謂乳牛 是種既保險又節省的辦法。在研究所方面 能以最合科學又合實際的現代化技術爲農家養育小 我們前後講解或說明。他們的養牛場有兩處:一處 三到一位專門負責飼養與管理牛掌的青年專家,陪看完示範豬室後,又去參觀養牛的場地。蔡君 ,是一種

觀的人說,他們除了計算營業收入外,更注意發揮濟生產事業,即產製出售牛內。不過據領導我們參內牛繁殖飼養場已經成爲畜產研究所的一項經

示範作用。何種性質的示範作用呢?即畜產研究所出售的牛肉保證絕對不掺水,不受外物污染、沒有個時或腐敗的現象。而且是依照屠體的不同部分作不同的切割,然後分級包裝冷藏。我們知道傳統的不同的切割,然後分級包裝冷藏。我們知道傳統的本事或例行事,且所灌之水往往不是淨水,而是隨然事或例行事,且所灌之水往往不是淨水,而是隨然事或例行事,且所灌之水往往不是淨水,而是隨然事或例行事,也們也常辯稱,反正吃豬肉或牛肉者先起而取的污水。他們也常辯稱,反正吃豬肉或牛肉者先起可恥事,他們也常辯稱,反正吃豬肉或牛肉者先起可恥事,他們也常辯稱,反正吃豬肉或牛肉者先起所不管的現象。

潔牛肉作的牛排。我們於晚間六時許上了高速公路人的一種暗示,我們將來有機會到此品嚐以上等純及美國西部牛仔菜宴客的兩個地方。我竊想這是主等共進晚餐。餐畢,又帶我們去參觀他們以法國菜等共進晚餐。餐畢,又帶我們在 發腮 他們以法國菜

活動。 大違的老朋友後,就投宿於五洲族社,結束一天的 行甚慢。七時許才平安到了臺中市,匆匆見過一家 行時。七時許才平安到了臺中市,匆匆見過一家

# 縱貫公路上所見經濟與社會

近的農村有關連,它們的關閉是不是對農村有不良 十年河西」轉變。如果以往的那些路邊生意多與附 的服務。這是一種極為快速而明顯的「十年河東, 現代化大規模的休息站,提供旅客與車輛適應需要 都已轉移到高速公路上去了。高速公路上有若干處 後關門了。原因是絕大多數南來北往的旅客與車輛 也就是爲在這條大路上經過的旅客與車輛服務的各 往沿著這條公路有很多形形色色的各種路邊生意 時左右上了縱貫公路,亦即臺一公路,往南行。在 國一公路,完成通車後,這些路邊生意幾乎完全先 種生意。 自從與這條公路平行的高速公路 這條縱貫公路上我們注意到一種社會經濟變遷。以 第二天,二月十八日, 用過早點後, 我們於八 亦即

### 在劉教授鄉村老家所見

影響?值得作番研究。

請他的太太隨行,以便早晚照顧。劉敎授的八十五期間曾患重傷風與感冒,所以這次因公出門,特別帶領我們作這次鄉間旅行的劉淸榕敎授在春節

營著他原有的農田

是流氣或偏離正道。他仍然是個專業農夫,仍然經上與前不同了。而且他的改變是現代化與進步,不

,種植原有的農作物。他現在之

邊的世界,多與農田以外的人有接觸與關係。久之

竟使他不但在衣著與言談上起了改變,也在氣質

到,發現他有了顯著的改變,衣著不再是老舊的農 素誠實,木訥於言。見了外人,怯生羞澀。但這次見 到他的這位兄長時,他是個道地的傳統式農夫,樸 察到另一件新鮮事。這次造訪之前,我已經有若干 癒,又有兒媳陪伴,就放了心,笑容滿面。這是我 的市場上或加工廠。因爲這項兼業,使他多見到外 工作不忙時,與別 知道,他兄長在近幾年中,除了農事外,也在田園 何以會有這種改變?後在與劉教授的閑談中, 相當自然的舉止談話,表達心意。我心中自問 夫服,而是現代化的便服裝。見到進來的客人,能 家用飯。劉敎授有位兄長,自幼爲農。我前幾次見 次到過劉教授的這個鄉間老家, 國家庭倫理慈與孝的自然流露。此外我也在這裏觀 朗、精神凊爽,均覺欣喜。老太太親見愛子已經痊 好友,自然也隨行拜謁。我們見到劉老太太身體健 順便轉到民雄鄉,回家探視高堂。我們旣忝為他的 過家門而不入」的古訓,在我們路過嘉義縣境時, 心。劉教授爲使老母釋懷,不能不從權,撤開 心垂問,熱切希望能親眼看到兒子的面貌,才會放 歲高堂老母居住在嘉義縣民雄鄉中央村的 <u>她聽到兒子在臺北患感冒發燒,就時常打電話關</u> 人搭配,開車運送農產品到城市 有數次被請在他們 祖 L. 我才 老 他

> 見到的新情形。我爲此事感覺非常愉快。 人文庫本),其中頂言過我今天在劉敎授老家中所 人文庫本),其中頂言過我今天在劉敎授老家中所 機設備。我在十餘年前會寫過一本小書名「農業技 機設備。我在十餘年前會寫過一本小書名「農業技 機設備。我在十餘年前會寫過一本小書名「農業技 機設備。我在十餘年前會寫過一本小書名「農業技 機設備。我在十餘年前會寫過一本小書名「農業技

### 與臺南縣農會諸友好攀談

吃飯, 作 村青年並非大多數都想往城市跑,或到工商業找工 難却, 中午休息之前,大略談談臺南縣的青年農民創業計 速走進臺南縣農會的農業推廣課,想與督導員們在 的縣政府早已由臺南市遷到新營鎮。我們下車後急 南行。接近中午時,到達臺南縣的新營鎮。臺南縣 厚興趣,不辭辛勞。 楊君活力充沛,能言善道。對於所負責的工作有濃 部,一位楊振隆君,一位沈瑞祥君。可能還有別 負責督導縣內有關農村青年創業及四健會活動的 飯。我們相信他們的邀請是出於誠意,就覺得盛情 授在工作上及友誼上的關係,堅決留我們一同吃午 這裏農會的人士,正如別處農會的人士,因與劉敎 畫及農村四健會員的活動情形。談完後就離去。但 ,可惜當時未到場。他們都是屬後期青年的年齡 不少人有興趣先参加農事訓練班 只好叨擾,也覺得如此安排也好 劉教授老家出來,我們繼續在縱貫公路 邊談話,時間比較從容。臺南縣農會兩位 據這些人的報導,臺南縣的農 ,以後尋求機 7,可以一 F 向 幹

束 氛頗爲濃厚。我們的餐桌座談會延到下午一時始結 受人羨慕。因此,臺南縣鄉村青年創辦新農業的氣 火雞、養乳牛、養魚與貝類等。其特別成功者成了 內有不少家創業成功的青年農民,有些在養豬 班 製糖甘蔗的育種與栽培 灣糖業公司在臺南市南 鄉間的少年富翁 及省農林廳等機構合作,爲農村青年辦理農事訓練 ,一年到頭都有這類訓練班的舉行。現臺南縣境 條件,自己創辦以 ,在地方的公共活動中很有地位 市場爲導向的農業經營。 ,近些年來卻與農業委員會 郊的糖試所,原來的 任務是 養 臺 , 2

### 再 訪 黃 明亮君青年養 豬 戶

約五年前 丈夫一 豬圈氣 興辦旣 個小孩是住在豬舍的一端,與豬羣隔一木壁而居, 與我會來看過他們,那時黃氏青年夫婦與他們的 遠的地方建造 住?他們回答說,當時雖然有筆錢,可以在距豬室 時很使我驚訝。我曾當面問他們如何過得慣 業,面貌頗俊秀。以這種資質的青年女人能與青年 問 這 有錢都投在事業上,使事業有個穩固基礎 機的計 家名黃明亮的青年農民。黃姓青年與他的太太 同吃苦,創辦那種事業,忍受那種生活 味甚重。黃太太是個臺北市人,銘傳商專畢 養豬又養魚的事業。三年或四年前 畫與遠見 新營市後,我們直往臺南縣六甲鄉再次訪 在自有的五甲土地上建豬舍,築魚塘, 一棟家庭居室。但他們還是決定把所 ,故能忍受吃苦 I。當時 我回 , 因爲有 , 忍得 劉教授 到臺 "當

> 婦的 過如此而已 體面方便;電話 的家庭新居。房子裹面的格局寬敞新穎;家具佈置 出入以汽車代步。臺北市的一般中上家庭 們的農場上有一棟現代式樣的磚瓦房,就是他們 事例宣揚了一番。我們這次又來訪問,果見在 ,曾著實在我所接觸到的青年團體中爲黃氏夫 、電視、各種家用電器,一應俱全 ~,也不

農民 到 物。如果農夫有能力,決定把農場上的產品 多角經營是指在同一農場上種植若干種不同的農作 掘出沈澱,運到田中作有機肥料。這就是一 作魚的飼料;每年終,將池中魚網盡,舊水放出 上的農作物用爲豬飼料;豬室中的糞便排到池塘中 再加上第四部分。有這樣雄 牧綜合經營」。我不喜歡稱爲「多角經營」,因爲 市場上直接運銷,或者辦觀光農場,他的事業就 或可稱爲互補企業經營,或者也可以稱爲 種植農作物的 ,在臺灣省日漸增多 黃氏青年夫婦所經營的事業是包括養豬 貫作業。各部間有相互連繫。 心大志的青年農民或新 一貫經營 ,自己 「農漁 0 養魚 地 ,

### 彌 陀 鄉 農 會所 見所

有否顯著不同

高速 【數年來在事工上十分發達;其沿海居民在農業上 、特別訪問彌陀鄉農會是因爲聽說那裏的鄉農會在 ,去赴 魚場事業上 離開黃家養豬場後,我們又上了縱貫公路 一個與彌陀鄉農會約好的訪問。我們所以 都較以前進步甚多。我們要去看看實 轉向 2 西 以

南

否實質而又普遍的改變 感覺悲哀。這次到彌陀鄉來, 雄等縣沿海地區所見 飽。這是我在十餘年前訪視雲林、嘉義、臺南、 農、是漁、或農漁兼營,幾乎所得均不足以維持溫 在傳統時代,這樣鄉區的人民,其所操職業不論是 的經濟與生活有了進步。彌陀鄉是個沿海的鄉區 區農會的發達正反映出農民的事業增多繁忙,農民 有大小辦公室,辦公人員十分忙碌熱鬧。一 到它會有這樣突顯的改變。走進大樓內,見各層均 子,就爲它的那棟嶄新三層大樓所震驚。眞未料 施爲數甚少而簡陋。我們這次來訪,一進農會的院 入甚低,因而生活窮困。境內的道路與其他公共設 者也不繁重,故其所有員工爲數不多,總共不超過 是一棟簡陋的平房。因爲當時的工作項目不多,有 較。七年以前與三年以前,我們所見的 的情況。這次再來訪問,是想自己親眼作個前後比 在以前數次到過彌陀鄉 情並探知其進步的 一十人而已。其所服務的鄕民,不論是農民、漁民 或農漁兼營者,一般都是工作方式傳統老舊 原因或因素。我們同行幾 一般情形。當時甚爲這種情形 ,與十餘年前 ,見過 確實想親眼看看,有 那裏的農會與 的情形 這個鄉農會 個純鄉 人其鄉間 相 個 比 , 高 想 收

我們先到 是李武男君,李君是臺大農業推廣學系的畢 事率領,到鄉間作實地考察。彌陀鄉農會的總幹事 青年所經營者是屬於他父母的魚塭 我們聽過農會有關 個經營魚場的林汝圓青年 人員的簡 報後,就由其總幹 , 現在其父母退 -家訪問,這

高的新方法,更需有服務鄉里的眞熱誠,爲鄰居們 有個重要關鍵 們知道這是農業推廣方法中的最有效者。不過其中統式老舊的魚塭變成現代化,有利可圖的魚塭。我 大多數能起而學習這位青年的魚場經營方法 及其父母的熱心公益。第二,這個區域內別的魚塭 個鄰居魚塩的產業道路。鄰居們都很感激這位青年 力。原因有二:第一,他說服了他的父母,願意把 魚塭經營者的擁戴,在地方的公共活動上頗有影響 業相配合。這個經營魚塭的林姓青年很受當地其他 的經營。因此他們今日的魚塭較以前有顯著利益可 掌握。青年兒子引進了新式方法與設備 部分土地產業捐出來 。他們的住宅是新建造者,內外都 幕後,一 他們也是國家核心種豬場養豬戶,以與魚塩事 切決策、計畫、 ,就是那位倡導維新者不只要有成效 ,由鄉公所負責修築通到多 實際經營都 有新式樣與方 歸青年兒子 ,作現代化 ,由傳

成大規模,嚴格的共同;只能先作小規模,不十分成大規模,嚴格的共同;只能先作小規模,不十分多蔬菜銷售市場。農會就教導農民如何探知高雄市多蔬菜銷售市場。農會就教導農民如何探知高雄市多蔬菜的種類,並改良其式樣與品質。生產數量徵少的每家菜農往往不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農往往不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農往往不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農往往不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農往往不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農社在不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農社不容易自己到高雄市作有利的運力的每家菜農社不容易自己到高雄市作有利的運

會的經濟資財與力量。新大樓的建造就是證明。。小菜農們轉過來也以各種不同方式或管道增加農加。他們對農會有信心,因而願意接受農會的輔導,也沒有嚴密組織,但仍使一般小菜農獲利較前增正式的共同。希望能逐漸進步。目前雖不是大規模

一種新發明。 最後我們也在彌陀鄉訪問了一家經營養雞業的 一種新發明。

已經疲累,未用正式晚餐就上床休息。 農訓班的情形。七時左右我們到達糖試所。這時都 於臺南市南郊的臺灣糖業公司糖試所。我們要在該 於臺南市南郊的臺灣糖業公司糖試所。我們要在該 於臺南市南郊的臺灣糖業公司糖試所。我們要在該

# 糖試所的農訓班與蔬菜花卉

### 試種

有兩類,即露天苗圃場地與溫室內的培育。有些園菜、花卉及他種園藝作物的育苗與試種場所。場所寢。八時許,我們被請去參觀糖試所最近闢建的蔬餐款待我們,食慾甚高。可算補償了昨晚的枵腹就餐

試所的地位就直線上升,成了一位關鍵人物 闢建展示專室,使觀察者一目了然。因此楊君在 **薦品種改良計畫。將其計畫製爲圖表,造成模型** 人刮目相視 苗、試種、繁殖等生物科學程序,使主持糖試所的 們的重視。但不久他竟能自己設計出若干種甘蔗育 糖業試驗所。開始時,他得不到所內那些甘蔗專 期畢業的楊三和君。楊君是以農業推廣員資格進入 佩者是自首至尾主持此事者乃臺大農業推廣學系早 經營與管理、高度有效所折服。更使我個人驚訝欽 們參觀者都爲這些育苗與試種場所的設計 觀察、操作各新品種園藝作物的育苗與試種 的設立主要是爲在糖試所舉辦農村青年農訓班之用 些則宜於或必須在玻璃房內進行。育苗與試種場 合於生物科學與經濟原理的新方法育苗與栽培。我 有這些設施,在此接受農事訓練的青年就可親自 作物可在露天田 。此後就給他機會,使他作出更多的甘 地上播種、育苗 、作試 、闢 驗 2 0 並以 建

事年有實物可以觀察並操作,比只在教室中空講要的育苗與試種上,目的是使來接受農事訓練的農村程的興趣與智慧轉移到蔬菜、花卉及他種園藝作物程的興趣與智慧轉移到蔬菜、花卉及他種園藝作物體的興趣與智慧轉移到蔬菜、花卉及他種園藝作物體,將三和君能適應潮流,把他試驗甘蔗改良流調,將三種類不斷學

確是一對好搭档 一工作 的 係等。他與楊三和君旣是大學同學,又在當前的同 理農訓班上學員們的課外活動、生活秩序、人際關 因爲工作成績表現甚佳 他到糖試所工作的前期,主要是輔導所內衆多員工 義君。朱君也是臺大農業推廣學系的早期畢業生, 人際關係,使大家能在人事和諧的環境中工作。 在糖試所農訓工作 (即辦理農訓班) 上的另一 ,他現在的職務是輔導或管 上互相了解 位重要人物是朱丙 ,互相配合

### 初見九孔貝類的養殖

還承主人盛情,用煤氣爐烤了一盤,讓我們嚐到它過已忘記當地人稱它是什麼。這次不但見過九孔,在國內新聞媒體上大出風頭的九孔。我生平這是第在國內新聞媒體上大出風頭的九孔。我生平這是第在國內新聞媒體上大出風頭的九孔。我生平這是第在國內新聞媒體上大出風頭的九孔。我生平這是第在國內新聞媒體上大出風頭的九孔。我生平這是第在國內新聞媒體上大出風頭的九孔。我們立即由臺南縣農會在糖試所参觀訪問畢,我們立即由臺南縣農會

方民衆與工商界的尊重,才有那些名稱或角色 能力高,專業成功,熱心參與地方建設,才贏得地 0 0 事、源興水產貝類繁殖場、永譽汽車輪胎百貨公司 表、仁德鄉農會理事、臺灣省橡膠製品公會常務理 此外,我沒有專業知識可作更多的報導,不過有件 以專用機器操作 處的海水有管連 的 我希望他確是位經營水產的青年農民,因爲他的 位簡單人物,決不只是一個青年農民或漁民而已 張他的名片,片上印著這些頭銜:仁德鄉鄉民代 〈類繁殖以外的事却引我注意。業主王明源君給 ?鮮美。王君用以繁殖九孔的那些水泥池 一個人擁有這樣多公務與事業頭銜,王君眞不是 ,可算是大規模又機械化的經營。 ,抽水與放水以及撒佈飼 料等, 塘都 0 與 均

### 在麻豆鎮的見聞

專前 始我們在此地的參觀訪問。我們會於三年前來過這很成功。我們在上午十時前就到達麻豆鎭農會,開 域內有兩家創業青年農民在養豬事業上既新穎,又 輔導農民經營新農業上很有績效,並且在麻豆鎭境 脈 農業推廣學系的早期畢業生,在來麻豆任農會總幹 就職,很多工作項目還正在開創中。潘君也是臺大 個地方,現在的鎮農會總幹事潘春霖君該時甫來此 始我們在此地的參觀訪問 農會總幹事後 新觀念與方法經營其農業有濃厚與 鎮。這是因爲我們聽說麻豆鎮農會近些年來在 ,曾在臺灣省農會推廣組若干年。他接任麻豆 我們今天要訪問的另一 ,對農業推廣教育工作 個重要地方是臺南縣的 趣與堅強魄 ,即教導農

豆鎭的農業不只不呈衰微現象,且有欣欣向榮之勢力。他的很多位同事也都很注重這項工作。因此麻

期,絕大多數人喜歡吃精內或俗稱上內。除傳統的 歡迎。臺灣的社會已度過貧窮階段 九十公斤。這樣的猪其肉爲富足社會的消費大衆所 的肥大猪公。 祀神祭祖拜拜外 肥肉與脂肪少,皮薄 生。二品種猪的主要優點是身體細而長,精肉多, 種猪。1一品種猪要繼續不斷的以兩個新品種交配而 優點的公猪與母猪 育種、繁殖「二品種」 是養豬、養魚、種植豬飼料農作物。並受政府委託 儒青年農民與其家屬。郭君與其太太所經營的專業 去作實地考察與訪問。首先接受我們訪問的是郭博 是由加拿大或美國的從事養猪業者以兩種具某些 所謂二品種猪 我們在總幹事室聽了 很少人或場所歡迎體重 ,經過數代選種交配而生的新品 ,難以在此詳加說明。大概言之 ,毛短而亮,成熟時體重不過 豬 有關各組 (Double ,現處於富足時 的 簡報後 breed hog 數百公斤 出

的飼料 器磨碎 株出 以玉米粒飼猪。他們是計劃把半熟的玉米,或玉米 魚、種植可作猪飼料的農作物,即玉米。他們不像 據他們的試驗 般種植玉米者,要到玉米穗長成後才收穫;然後 穗後不久, 郭君夫婦的養猪場也是一貫作業,即 這 放在木桶中 機飼 就連穗帶莖一齊割下,再 的 發現猪很喜歡吃,也能消化這 營養價值也很高 使其發酵 ,然後用爲豬飼 郭 養猪 博儒是 起以 0 養

益。我們預祝郭君夫婦成功! 就會成為養猪事業上的一大發明與助 家ilage 的乳牛飼料。 據說用這樣的飼料俱能普遍為猪所喜歡,且能有益於增加其 身上的精肉成分會增加,肥肉成分減少。如這樣製 身上的精肉成分會增加,肥肉成分減少。如這樣製 身上的精內成分會增加,肥內成分減少。如這樣製 身上的精內成分會增加,肥內成分減少。如這樣製 身上的精內成分會增加,肥內成分減少。如這樣製

光禿醜陋的鋼筋水泥火柴盒子。 邊鄉區所見的農家或鄉間房屋,多數已經是新建的 木箱爲式樣的建築優美甚多。不過我們在麻豆鎭外 上述翻修後的舊屋會比以鋼筋水泥爲材料 庭園中作些綠化與美化佈置。照我個人的看法,如 即可。房子的外面也可用美術眼光作番粉刷油漆, 天花板等,完全現代化,又有現代化的衛生設備與 把原有的磚瓦平房,加以澈底翻修,使其門窗地面 需要鋼筋 使 舊房翻修, 有車庫。房前有寬大場院,圍以花卉與灌木。雖是 話與各種家用電器。他們有相當新的名牌汽車,並 式洗手間、書房等。家具齊全,十分方便 舊屋翻修者。內有客廳、臥室、廚房、用餐間、新 他們的家就在其農場的 我得了個啓示,即要改良鄉村中的住房,不一定 郭君夫婦請我們到他們家中以茶水點心 周 圍的花卉與灌木。那些新建築也不是所謂 水泥、兩層新建樓房。很可取法郭君 門窗隔間都很現代化。看了這種情形, 幸而各家都有陽臺與相當美觀的門與窗 一角,是一棟長型平房 ,以雙重 中世 款待。 有電 由

的青年!

三時。計算時間 以推廣民衆對農業的注意與興趣。是個很好的構想 觀鱷魚者也順便參觀各種現代農用品與農產品 的農業機構正在與他們治商,要在場內建造一 魚外,也有很多攤位出售各種鱷魚皮製物件,鱷魚 要到此停車一段時間 已成爲一個觀光場所。很多經過附近公路的遊覽車 爲在臺灣鱷魚還是一種稀有而形貌醜陋的水產動物 來也是由一位青年農民所創立,因爲經營得法,現的人又帶我們去參觀一個鱷魚養殖場。這項專業原 子,作爲農用品與農產品的展示中心。希望到此參 末或例假之日,生意十分熱鬧。 形玩物,以及其他可以作紀念品用的小東西。在週 有很多條大小不等的鱷魚可以供人參觀或出售。 麻豆鎭農會與受訪問的青年農民聯合請我們在市內 希望能早日 很多男女老幼等都願意得機會看一看。現在這裏 家餐館中吃了一頓豐美的海鮮午餐。餐後,農會 回臺北的 參觀第二個養猪場完畢,時間已經到了中午 實現 家 ,我 。参觀鱷 們必須上路 ,讓旅客下來參觀。場內除鱷 魚場完畢,已經是下午 據場主人說,政府 ,才能於六時前後 棟房 ,藉 因現

## 此途中整理出五個概念

而行。 慣。我的眼雖也閉上, 休息。別人一閣上眼就能入睡,我却沒有這種好習 所開的車上,乘客可以放心無慮,於是我們都閉 章的結尾。我所作出來的五個概念如下: 農民、鄉村社 在抵達臺北之前,我得到五個關於今日臺灣農業 出幾點綜合意見。於是我開始如此思想。很高興 樣,何不趁此機會,依照在旅遊中所見 念都能站得住,但不妨寫在這裏,作爲這篇報導文 司機何先生開車技術老練,沈著穩重 麻豆 鎭 會的概念。雖然自己不敢確信這些概 回 臺北市 腦子却繼續在活動。既然這 我們是在高速公路上 所聞,整 ~ 在 開 他

農夫大多數退休後,稻米的種植將急遽減少。 生產 作物。 生產某些 嗜好,口腹之慾,營養價值以決定栽培某些作物 導向,也就是以賺錢爲導向 家生活之用。現代化新式農業,其經營是以市場爲 頭或五頭肥猪 與其他爲充飢用的作物爲主,附帶著種植少量換錢 新農業在穩定發展擴張。傳統式農業是以種植 變中。也就是傳統式農業在急遽衰微縮小;現代化 、青年後期的農夫將很少人有興趣以傳統方式經營 稲米 住宅附近種植少量蔬菜與菓樹;院內飼養三 , |產品。具體||一定,臺灣的農業很快將不以 甘 蔗 ,十數隻蛋雞等,這些也都主要爲 今日臺灣的農業是在顯著而確定的說 地瓜為主 。待年齡超過 ,或依照消費者的膳 五十歲 稻 米

工商服務等企業爭經濟意義、社會意義、政治意義 化或自動化 種觀光農場。不用說新農業上的操作將盡可能機械 階段或不同單位,但有密切相關的一貫作業或聯合 、乳牛、乳羊、肉牛、 文化意義上的平等。打破 魚塩或池塘養殖魚蝦貝類等海鮮。其經營是不同 米農場。他們所樂意從事的農業是大量種植蔬菜 距大城市或交通要道附近的地方會有甚多各 、花卉、茶園與菇類;飼 企業管理 雞 化 0 鴨、 「甘居人下」的傳統心 新式農業要與今日的 養大數目的精肉猪 鵝、 鴿等家禽;

等方面 後期新農民 代農業的國家,去汲取更進步的專門農業技術與更 輔 班。此外尚有若干由其他農業行政或農業研究機構 以及針對青年的農業推廣教育等。我看淸了這 來自農村四健會、農事訓練班、青年農民創業計畫 年大家稱爲老化的農民羣中生出第 高遠的農業發展志略 畜產研究所歷年爲農村青年舉辦的農業與農技訓練 命來自久爲傳統農夫與農婦的父母。他們的無形身 青年後期農民。這些新農民,他們的生理身體與生 導計畫上合格的人還被送到歐美日本等有高級現 辦各種農青訓練班,有些在農委會青年農民創業 以本文中再三提到臺糖公司臺南糖試所及竹南 如農業上的 的成分,不只產生於國內的教育機 今日臺灣的農民也在蛻 其所有屬 知識、與趣、志略、眼光等則主要 所以今日臺灣的青年與青年 知識 • 志趣、理想、熱情 一代新的青年與 變中 構 , 卽 也有 一點 由近

想。 飽的生活 必須有並重視與專業有關的知識,並要時常追求新 錢,要不低於工商企業者。為達到這個目標,他們 的目標是營利 有透視。他們把新式農業視為現代企業,現代企業 研究投資的策略與技術。他們也有社會參與的與趣 的知識。 IL 。他們自認是現代事業家,不僅是謀求可以一家溫 喜歡受地方人士的尊重,扮演社區活動中的 理與形貌兩方面說 新的 青年農民有些什麼特徵呢?這 ,對於家庭他們有現代人對家庭的各種理 他們有現代資本家投資的雄心大志 , 以俗語說就是賺錢 在心理方面 , ,而且要賺大 前兩段文字已 要從他們的 , 角色 並

器具, 用的鞋帽手套等,手中經常拿著特製的專用工具或 農民一點不土氣。傳統的「草地郎」形像完全沒有 不帶憂慮或低沈表情 事故發生,或其農產品的市價突然下降甚多,臉上 了,在工作時,身上的衣著是現代化的工作服與專 換上隨 事 功的青年農民已經有能力開著自己的汽車到鎮上 鎮上店舖中的小開毫無分別。不少在事業上特別 或應酬 以 面容常是清潔、健康、活潑。除有重大不幸 表現於外的形貌言,今日的青年與青年後期 和時尚的外出服。在穿上外出服時,他們 。在下了工作 ,有事外出時

就是「兵在精,不在多」的道

理

弗二,要以「兵在精,不在多」這句成語的

產供本國自用而又有剩餘的糧食與其他農產品。這 其總數不必大,佔人口總數的百分之十,就可以生 樂觀地相信,在不久的將來,臺灣的農民會都是如 農民羣。如農委會的青年農民創業計畫、臺糖公司 現代化新農業。因爲首先如此留下或由城市回 優秀農村青年願意留在鄉間 年農民創業與農村青年農業訓練等計畫,已有不少 兒童,這確是個嚴重問題。幸而近數年來,透過青 力強,有經濟效用的人;留在鄉下者則是老年人與 急遽減少,也呈老弱化 中的青年與壯年急速流 前節所說的新農民,經營著新農業。 種農事訓練能更擴大,更有效的辦理 的農村青年農業訓練班,以及農林廳、省農會的 接受了農事訓練的青年人多數願意加入新興的青年 接受農事訓練的農村青年爲數頗多,且年有增加 青年大多數有了相當成功的表現,今日願意自動 涵 有不少注意或研究鄉村問題的專家學者慨嘆鄉 義討論臺灣農業人口今後在其總人口 入城市 。如果只看流出者多係年輕 ,經營本文前節所說的 ,使我們的農業人口 這 , 樣的農民 我們很可以 中 所佔比 歸 各 的 村

村青年, 應該到 也不知 村的人,却在臺北市做事住家 意 口 或不能留在農業上的人,或農業上不需要的人, 會有個嚴重問題。 不過如以整個國家的立場言,這樣精簡農業人 道 何處去?或如何安置?我是個關心農業與農 如何 沒有在城市工商業上謀生的本錢與技術 適應城市 環境 問題是那些無論如何,不 ,盲目 。我極不願見很多農 地湧進臺北市

之,有發達的工商業需要大量員工,有受過職業技 張,必會樂意大量僱用有技術訓練的鄉村青年。總 正當的工作謀生機會。如我們的工商業繼續發達擴 程度的工商職業技術訓練。國中畢業後,如不繼續 工商職業技術訓練 業領袖,合力在鄕村地區的國民中學內設置有效的 十四年三月)。在此研究中我呼籲地方政府與工商 爲臺北市製造甚多嚴重問題與困難 大量吸收鄉村人口的正途,也是各方均蒙其利的 一練的鄉村青年供給此需要。這才是大量減少或 項研究 可以挾著起碼的職業技術訓練,到城中專求 地攤,晚上住宿在克難式違草建築內 (臺大農業推廣學報創刊號 ,使學生能在就學期間接受某種 。我 在幾年前日 ,民國六

要;也定出近程 個涵義:第一能運用他們比較開通的 些與大衆有關的利益或損害事項。所謂更加強有兩 望他們能更加強,更積極地關心所處社會 的新青年農民一定會受鄉村社區內一般民衆的 也在談話中親自提到。這是一種好現象。事業成功 會推舉他們作 這可從他們名片上所印的 ,多數都在他們所處的地方社會中參加公共活動 社會參與。我們這次及以前所訪問的新青年農 光,把所處社 、盤存與計畫 應再加強新青年農民的社區意識與實 中 一些公共活動或組織的領袖。我希 -程與遠程的 會的問題與需要作通盤或統合 ,作出個大概的建設或發展綱 一些頭銜看出來,他們 I 一作目標 心胸 。,比較廣 ,關心那 。將這樣 重視

> 就可斟 加地方領導人士爲討論地方公共事的研究與計畫放在心中或寫在紙上 保護或增加一般農民利益的新領袖 會成爲鄉村社區公共活動中的重要新領袖,特別是 過國,擴展了見聞,在事業上有成就的青年農民定 步實現。在這個時代,有中等或中等以上教育、出 的参加與貢獻,使整個建設或發展鄉村社區計畫逐 果會成爲新青年農民對地方社會的第一步重要貢獻 他的計畫或意見當能獲得各方面的同意與支持。結 出並加說明。如能言詞暢達有趣,態度誠懇熱切, 然後,第二步,依照自己所有各種力量,作實質 研究與計畫放在心中或寫在紙上,一旦 酌情形,向會衆把所作計畫的全部或幾件提 項而有的 一得機 聚會, 會參

再進一 本鄉或本鎭的客觀條件下,有何事項可以使全體或來,使成爲衆農民的整合力量。然後用心研究,在 增加全體農民的福祉。應該只有本鄉或本鎮的農會 各專門幹部都眞誠關心農民,爲農民謀求福利;亦 或其所屬事業機構 大多數農民參與 心或向心力。待大多數農民都對農會有向心力,就 並將農產品作有利的銷售,農民就會對農會產生信 即常輔導農民,使其農業經營盡量適合市場需求 整合一鄉或一鎭農民的功能。只要農會總幹事與其 南縣麻豆鎮參觀訪問時所得印象是,基層農會確有 全社區的聯合力量。我們這次在高雄縣彌陀鄉及臺 或一個鎭的農民力量;進而代表此農民力量以參與 步, 五 在產生共同利益的事項上把農民整合起 鄉鎮農會要扮演角色,先整合一 ,既以求取每家農民的利益,也 ,能以本地或本業務全體農民的 個鄉 能

中又有分。是真正的民主制度。的興趣,作自己的獨立經營。這就是分中有合,合的興趣,作自己的獨立經營。這就是分中有合,合立場進行這類研究與設計。在共同或全體的計畫中立場進行這類研究與設計。在共同或全體的計畫中

力量的角色。在扮演此整合角色時, 內全體農民有密切和諧的關係;就可以挾著此力量 得和諧順暢, 與農民為重的社區內,如農會能先把自己內部整合 農會爲其整合中心,爲其發言人,爲其代表 別或一部分農民不能代表此農民力量。必須由當地 該是,也必須是此聯合力量中的 界者,屬勞工界者,屬敎育界者,屬醫療界者 民力量。然後持此力量,代表農民,去參與社區內 ,配以善意與智慧,去扮演協調、整合地方上多元 農民服務的觀念上協調,在行動上一 會能出來扮演整合各路勢力的角色,在一個以農業 鄉鎮地區幾無不受地方派系紛爭之苦。我們希望農 加整個鄉或鎭的聯合力量。近些年來,臺灣省的 宗教界者,屬政治機構者等等。全體農民的力量應 鄉或一個鎭中的聯合力量會有多個單元, 的聯合力量,成為聯合力量中一個堅強單元。一個 此把全體農民結合起來,成爲一鄕或一鎭的整個農 爲立場,爲農民服務,做各種輔導與協助工作。由 不妨礙諸 農會的功能是先以農民的合法合理合情的 力量的整合 理監事、總幹事及各專職幹部等在爲 單元;在扶植任何單 一個重要單元。個 致;再與區域 個重要道理 如屬工 ,以 元時 屬 利益 商

(作者爲臺大農推系敎授)